

**Поиск оптимальных путей комплектования фондов
Национальной библиотеки Республики Казахстан**
**Searching for Optimal Ways for Developing Collection
of the National Library of the Republic of Kazakhstan**
**Пошук оптимальних шляхів комплектування фондів
Національної бібліотеки Республіки Казахстан**

Изамбекова К. М.

Национальная библиотека Республики Казахстан, Алматы, Казахстан

Kanshaim Izambekova

National Library of the Republic of Kazakhstan, Almaty, Kazakhstan

Изамбекова К. М.

Національна бібліотека Республіки Казахстан, Алмати, Казахстан

Главной задачей комплектования библиотечных фондов является поиск оптимальных путей и расширение его источников. Данная статья рассказывает, какими путями источниками формируется фонд НБ РК.

The main task of the Library collection development is searching for optimal ways and broadening the range of sources. In respect of collection development the activity of the NLRK has considerably widened. The paper introduces the ways and resources the NLRK collection is developed with.

Головним завданням комплектування бібліотечних фондів є пошук оптимальних шляхів і розширення його джерел. Дана стаття висвітлює, якими шляхами, джерелами формується фонд НБ РК.

Национальная библиотека Казахстана в 2005 году отмечала свое 95-летие. Это главная библиотека, обеспечивающая потребности любого жителя, она целенаправленно занимается проблемами формирования фондов, их сохранением и распространением документов, и в первую очередь, казахской книги. Наряду с этим Национальная библиотека обслуживает информационными потребностями все население региона, принимает участие в библиографическом учете национальной печати, является научным учреждением по библиотековедению и библиографоведению, методическим, информационным и культурным центром республики.

Национальная библиотека как главная библиотека республики считает одной из основных своих функций – наиболее полное комплектование отечественного фонда документов и соответствие потребностям читателей. Одной из главных задач комплектования библиотечных фондов является поиск оптимальных путей и расширение его источников.

В Национальной библиотеке Республики Казахстан (НБ РК) комплектование осуществляется на основе следующих принципов:

- на основе единого сводного тематико-типологического модуля комплектования Национальной библиотеки Казахстан;
- отбора изданий в систему фондов, обеспечивающего соответствие документов статусу, профилю, задачам библиотеки;
- направление в фонд библиотек изданий, определенной тематики, вида, экзemplярности и назначения, соответствующих информационным потребностям обслуживаемого контингента пользователей;
- в целях повышения информационного потенциала единого фонда.

Фонд НБ РК считается универсальным, в нем представлены документы всех тематических направлений, всех типов литературы и всех видов документов. Так, библиотечный фонд на 01.01.2006 составил 5 839 950 экземпляров различных документов.

Национальная библиотека Республики Казахстан обладает правом получения обьятельного бесплатного экземпляра всех изданий, выходящих на территории страны. Обязательный бесплат-

ный экземпляр (ОБЭ) – основной источник комплектования книжных фондов библиотеки. НБ РК при ритмичном поступлении обязательных бесплатных экземпляров предоставляют читателям в кратчайшие сроки информацию по всем отраслям знаний. ОБЭ – важный, основополагающий элемент книжного дела, он непосредственно затрагивает интересы немногих учреждений. Однако в рыночных условиях при огромном количестве издательств в РК в правовом нигилизме ОБЭ собирается плохо. Одна из постоянных забот отдела – проверка полноты комплектования ОБЭ, которую отражает рост поступлений в фонд.

Таблица №1

Динамика поступлений в фонд за 2004-2005 гг.

№	Виды изданий	2004г.	2005г.
1	Книги	1616	2822
2	Журналы	3507	4269
3	Газеты	24887	27083
4	авторефераты	1286	1607
5	диссертации	1262	685

НБ РК на основании Соглашения МАГАТ получает ОБЭ авторефератов стран СНГ. В 2005 году поступило 2606 экземпляров на армянском, грузинском, украинском и других языках народов стран СНГ.

Пополнение и сохранение, развитие национального фонда НБ РК необходимо обществу и государству. Благодаря особому вниманию государства фонд НБ РК пополняется ускоренным темпом. НБ РК с 2000 года по сегодняшний день получает для книжного фонда в рамках Государственной программы «Издание социально-важных видов литературы», издающейся в целях пополнения фонда библиотек страны, удовлетворения духовной потребности и обеспечения их доступности массовому читателю. Учитывая огромную образовательную и культурную ценность книг, издаваемых в рамках Государственного заказа, переданы в фонд НБ РК около 4000 экземпляров книг, которые в нашей Республике являются отечественным фондом «Казахстаника».

Покупка – один из основных источников пополнения фондов нашей библиотеки изданиями Казахстана, Ближнего зарубежья и российскими изданиями. Благодаря стабильному финансированию, соответствующей бюджетной программе по 411 статье, НБ РК покупает в различных книготорговых структурах до 4 000 изданий Ближнего зарубежья и других зарубежных стран, а также около 8 000 казахстанских изданий. К сожалению, в книготорговой сети циркулируют издания в основном массового, учебного, а не научного характера, что менее интересно для Национальной библиотеки. Можно особо отметить, что на книжном рынке более значимым стал объем переводческой литературы с иностранных языков, особенно с английского, немецкого, польского и других языков. В НБ РК эти переводные книги у читателей пользуются большим спросом.

При выборе поставщиков мы принимаем во внимание уровень поставщика и качество выполнения заказа. Постоянно ведется большая работа по поиску и приобретению новых книг для фонда библиотеки.

НБ РК является активным участником книжного рынка. В среднем библиотека для формирования своих фондов в год приобретает приблизительно 12000 экземпляров печатных и электронных изданий. Ежедневно библиотекарь-комплектатор выбирает книги в режиме реального времени с использованием современных Интернет-технологий. Нами производится широкий и оперативный поиск при заказе литературы, для комплектования фондов библиотеки и для поиска деловых партнеров.

Новой формой пополнения фондов является покупка редких книг и рукописей среди населения Казахстана. Через закупочную комиссию библиотека ежегодно приобретает богатые собрания рукописей и редких книг из коллекций известных ученых Казахстана.

С 2004 года НБ РК возобновила получение российских кандидатских и докторских диссертаций на микрофишах из ВНИИЦ- более 1000 копий и CD-Ромах из РГБ для научных работников. В целях обеспечения широкой доступности этого фонда на основе современных информационных технологий для казахстанских исследователей в Национальной библиотеке РК с 2005 года открыт виртуальный читальный зал электронной библиотеки диссертаций РГБ.

На основании договора НБ РК с РГБ на 2005-2006 гг. библиотека подписалась на «Электронную библиотеку диссертаций РГБ», теперь читатель может осуществлять поиск и страничный просмотр электронных версий диссертаций, имеющихся в ЭБД РГБ.

НБ РК подписалась на базу данных российской книжной палаты «Books in print». «Books in print» обеспечивает не только информационную поддержку текущему комплектованию, но и предоставляет возможность ретроспективного поиска в процессе докомплектования.

Формируя фонды в соответствии с бюджетной программой по закупке периодических изданий по 139 статье, НБ РК ежегодно осуществляет подписку на периодику казах-станских, российских и зарубежных стран. Объем подписываемой периодики зависит от выделяемого государством бюджета. С каждым годом цены на подписку увеличиваются, но, не смотря на это, мы удовлетворяем запросы многочисленных читателей библиотеки.

Соответственно на 2006 г. библиотека подписалась на 925 названий журналов и 215 названий газет на казахском, русском и иностранном языках.

С 2001 года НБ РК ведет работу по закупке периодических изданий по ценовым предложениям, т.е. основные критерии выбора поставщиков следующие: 1) наиболее полный ассортимент периодических изданий; 2) низкая подписная цена; 3) качественная доставка периодических изданий. Специфика этого вида комплектования связана с системой работы с подписными структурами (фирмы, агенства) и выбором наиболее полного репертуара периодики.

В последние годы НБ РК работает в основном с четырьмя поставщиками Казахстана, как ТОО «Эврика-пресс», ТОО агентство «Евразия пресс», ТОО «Дауыс» и ТОО «Поли-гон-Интернейшнл». С 2004 года НБ РК подписалась на Универсальную базу данных изданий по общественным и гуманитарным наукам через корпорацию «Ист'Вью Пабликейшнс ИНК», которые у читателей пользуются большим спросом.

Круг источников информации, которую предоставляет наша библиотека пользователям благодаря использованию передовых технологий, можно сказать сегодня значительно расширился. Он состоит как из традиционных источников информации, так и из современных электронных изданий и баз данных на разных языках. Можно отметить в библиотеке активное использование электронных информационных ресурсов всемирно известных компаний EBSCO Publishing, Springer, Pro Quest являются наилучшим способом предоставления необходимой информации для читателей.

НБ РК на 2005–2006 гг. подписалась на информационную продукцию периодического электронного издания «Сводный каталог библиотек России» (Центр «Либнет») по заимствованию в режиме on-line библиографических описаний на российские книжные издания. Для пополнения фонда НБ РК с 2005 года подписалась на библиографическую базу данных по литературоведению и политематической базе данных на CD-Ромах ИНИОН РАН.

НБ РК заинтересована в пополнении фондов прежде всего научной литературой, справочниками, официальными правительственными документами, оригинальными изданиями художественного, исторического, краеведческого характера. На сегодняшний день НБ РК в сфере комплектования с библиотеками стран Ближнего зарубежья имеет накопленный опыт, стабилизировались контакты, регулярный характер получило использование всех источников комплектования. По степени значимости в решении задач пополнения фондов большую роль играет международный книгообмен, покупка (в т.ч. подписка) и дар. К 2006 г. у НБ РК имеются постоянные партнеры по книгообмену: Библиотека Конгресса США, Национальная библиотека Китая, Украины, Белоруссии, Германии, Татарстана, Узбекистана, Кыргызстана, Греции, Таджикистана, Чехии, Ирана, Российская Национальная библиотека, Библиотека Йельского и Колумбийского университетов, Библиотека этнографического музея Венгрии, т.д.

Наиболее интенсивно книгообмен осуществляется с Библиотекой Конгресса США, РНБ и Украинской национальной библиотекой. НБ РК ежегодно отправляет и получает по международному книгообмену около 300-350 экземпляров изданий. НБ РК заинтересована в развитии взаимных отношений с библиотеками других стран. Ею подписаны соглашения о международном книгообмене.

С 2004-2005 гг. в стенах НБ РК открыты и работают для читателей центры изучения культур Китая, Индии, Ирана и стран Центральной Азии, России. Достигнуты договоренности и созданы центры культуры Турции, англоязычных стран. Эти центры имеют свои книжные фонды для читателей и в постоянном режиме комплектуют свои фонды на основе изучения спроса библиотек

и запросов читателей. Основной массив новых поступлений из этих центров составляет литература из Индии, Ирана. Центр культуры Китая, согласно специальному договору, передал в фонд в качестве дара около 4 000 экземпляров.

Главная задача центров комплектования НБ РК – выявление и приобретение изданий, в соответствии со статусом библиотеки, которые в наибольшей степени отвечали бы потребностям истории, науки, образования и культуры.

НБ РК постоянно получает подарки от частных лиц и учреждений. Среди них – множество уникальных изданий. Фонды библиотеки в течение веков пополнялись дарами почитателей книги. В некоторые периоды дары были основным источником роста объема фондов библиотеки. В библиотеки поступали коллекции книг и архивы писателей, ученых, людей искусства и государственных деятелей. Очень многие авторы дарят с дарственными надписями. По источникам поступления «Дар» в фонд НБ РК в течении года поступает около 3 000 экземпляров книг научного, справочного и художественного характера. Значительная часть даров на иностранных языках, а по видам – это книги, журналы. По тематике – все отрасли знаний. Например: ежегодно Всемирный банк для фонда НБ РК дарит книги по общественно-политической тематике на английском языке около 200 экземпляров книг.

В НБ РК разработана целая система поощрения дарений. Для дарителей книг персонально вручается благодарственное письмо и ежегодно оформляется выставка дарственных книг, а также на страницах СМИ дается специальная информация.

Таблица №2

Рост поступлений даров в 2004-2005 гг.

№	Виды изданий	2004г.	2005г.
1.	книги	3140	2973
2.	журналы	136	321

В отношении этого источника комплектования наблюдается стойкая положительная динамика. В последующие годы число даров продолжает расти. Используя этот источник, НБ РК удалось заполнить ряд лагун, особенно в отношении коллекции «Казахстаника».

Для пополнения фондов НБ РК эффективно полагает еще один оптимальный путь – участие в Международных проектах, грантах. Благодаря участию в Международном проекте Японского фонда на тему: «Приобретение книг о Японии» на английском языке, фонд НБ РК пополнился 46 ценнейшими экземплярами книг о Японии. С 2000 года НБ РК получает стабильно 12 названий журналов из США по проекту «Дарения журналов» (JDP). Эти журналы в основном научного характера по культуре, политике.

По инициативе Президента РК Н.А.Назарбаева в 2004 году была принята Государственная программа «Культурное наследие» на 2004-2006 гг., являющаяся основным документом в сфере развития духовной и образовательной деятельности, обеспечения сохранности и эффективного использования мирового, национального и культурного наследия. В ГП «Культурное наследие» НБ РК принимает непосредственное участие в реализации мероприятий двух секций: «Культурология» и «Архивы и библиотеки». Секцию «Культурология» возглавляет Генеральный директор НБ РК, кандидат филологических наук и заслуженный работник РК М.М. Ауэзов. Ведущие культурологи республики проводили на базе библиотеки работу по составлению, переводу на казахский язык 10-ти томного собрания мировой культурологической мысли. В плане формирования национальной, культурной и творческой элиты Казахстана Национальной библиотекой были поддержаны инициативы по выпуску культурологического альманаха «Рух-Мирас», журнала литературно-художественной критики «Айт». В 2005 году вышли в свет №1-4 «Рух-Мирас» и пилотный номер «Айт», которые у читателей библиотеки пользуются большим успехом. По пункту 24 ГП «Культурное наследие» организованы научно-исследовательские экспедиции по архивам и библиотекам городов Ближнего и Дальнего зарубежья с целью выявления и приобретения рукописей, раритетных изданий, книг и архивных документов, имеющих историческое значение в культурном наследии казахского народа.

Главным библиотекарем НБ РК Бабальковой Р.Ж. проводились поисковые работы в следующих библиотеках города Урумчи с 25.12.2004 г. по 11.01.2005 г.:

- автономной районной
- городской
- Синьцзянского университета
- общественно-научной библиотеке Академии Китая.

В результате поездки фонд НБ РК пополнился 16 экземплярами редких книг. Например: «Материалы о казахах из древнекитайских источников», т.1-2.-Пекин, 2003.-916, 997 стр. Из серии «Замечательные люди казахской истории» книга о талантливом акыне Най-манбаеве и др.

В Национальной библиотеке Республики Татарстан приобретена уникальная библиография казахской книги и сделаны копии казахских книг, отсутствующих в библиотеках Казахстана. Например: Киссалар 1898-1907 гг. издания, произведения Дулатова М., Байтурсынова А., Майлина Б., Х.А.Яссауи. В букинистических магазинах г. Казани приобретены 4 казахские книги. По договору с Национальной библиотекой Республики Башкортостан получены 25 копий наименований казахских книг, хранящихся в ее фондах. Например: Кисса и боз жігіт. – Қазан, 1911; Бақырған кітабы (Сүлеймен Бақырғани кіта-бы). – Қазан, 1897.

По ГП «Культурное наследие» с 26 июля по 26 сентября 2005 г. состоялась научно-исследовательская экспедиция НБ РК по библиотекам и архивам Западной Европы.

В составе участвовали директор Центра изучения и сохранения документального наследия НБ РК Шаймарданова З.Д., ведущий научный сотрудник Института Востоковедения Тулибаева Ж.

Цель экспедиции – идентификация и копирование памятников письменности, имеющих историко-культурную ценность для Казахстана.

Библиографическо-исследовательская работа велась в Британской библиотеке (Лондон), Бодлеанской библиотеке (Оксфорд), Национальных библиотеках Франции, Испании, Италии (Флоренция), Германии (Берлин, Франкфурт на Майне), дипломатическом архиве Министерства иностранных дел Франции, библиотеке Ватикана и секретном архиве Ватикана. В итоге экспедиции фонд НБ РК пополнился копиями фрагментов 77-ти рукописей и 216-ти печатных книг, а также приобретено 40 экземпляров современных книг по истории и культуре региона. Приобретен очень важный документ для фонда НБ РК – это копия переписки ханов Золотой Орды с папами Ватикана, положившие начало дипломатической переписке Ватикана и степных правителей. Кроме того, приобретены для фонда у частных коллекционеров 5 рукописей и 4 редкие книги. Научно-поисковые экспедиции, осуществленные Национальной библиотекой РК в 2005 г. в рамках реализации Государственной программы «Культурное наследие» показали, что это самый оптимальный поиск по комплектованию фондов НБ РК раритетными изданиями.

В рамках этой программы выпускаются для читателей фундаментальные, литературно-художественные и научные издания лучших произведений выдающихся мыслителей, литераторов и деятелей мировой культуры. В фонд НБ РК поступило по Государственной программе «Культурное наследие» около 1000 экземпляров книг, которые имеют огромную ценность по истории, философии, культурологии, этнографии и антропологии, социологии, политологии, языкознанию и др., что пользуется у читателей большим спросом.

Государственная программа «Культурное наследие» позволяет интенсивно развивать библиотечные фонды, расширяет возможности доступа к информации и экономить финансовые ресурсы.

В заключении хотелось бы отметить, что ежегодно в фонд Национальной библиотеки РК поступает 20813 названий, 87560 экземпляров различных документов из различных источников. Большое количество источников поступлений для комплектования фондов нас очень радует.

Мы библиотекари-комплекаторы все еще находимся в поиске новых оптимальных путей обогащения фонда духовным богатством по всем отраслям знаний.